
 

le leggi del moto – esercizio n. 41 
 

Due treni che viaggiano uno a 72 km/h e l’altro a 144 km/h, sono diretti uno contro 
l’altro su un binario rettilineo in piano. Quando si trovano a 950 m di distanza, ciascun 
macchinista vede l’altro treno e si affretta a frenare. Verificate se avviene lo scontro nel 
caso in cui entrambi i treni rallentino con accelerazione, in modulo, di 1 m/s2. Se 
avviene, calcolate la velocità allo scontro, altrimenti la distanza tra i treni arrestati. 
R.: si ; 0 m/s ; 10 m/s ;   
 
Convertiamo le velocità dei treni nel S.I.: 
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Calcoliamo la distanza di frenata per ciascun treno, supponendo perciò che v1f e v2f siano 
nulli: 
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v 20v v a t                              t 20 s
a 1

1 1d v t a t 20 20 1 20 200 m
2 2

= − ⋅ ∆ → ∆ = = =
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2f 2i

2 2
2 frenata 2i

v 40v v a t                              t 40 s
a 1

1 1d v t a t 40 40 1 40 800 m
2 2

= − ⋅ ∆ → ∆ = = =

= ⋅ ∆ − ⋅ ⋅ ∆ = ⋅ − ⋅ ⋅ =
 

 
Allora: 

1 frenata 2 frenatad d 200 800 1000 m+ = + =    
d 950 m=  
Essendo: 

1 frenata 2 frenatad d d+ >  
I due treni si scontrano. 
 
Dall’anali dei tempi di frenata per ciascun treno si evince che trascorsi 20 s il primo treno si 
sarà fermato e quindi 1fv 0= , mentre il secondo avrà percorso una distanza: 
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1 1d v t a t 40 20 1 20 600 m
2 2

= ⋅ ∆ − ⋅ ⋅ ∆ = ⋅ − ⋅ ⋅ =  

Essendo la distanza fra i due treni d 950 m=  il secondo treno sarà ancora in corsa e 
pertanto per calcolare la velocità di impatto del secondo treno occorre determinarne la 
velocità quando avrà percorso 750 m. 
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